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Streszczenie 

W artykule autorka przedstawia znaczenie samodzielnej pracy studentów 

kierunku filologicznego w trakcie ich zawodowego przygotowania. Przed-

stawia pojęcia samodzielnej pracy oraz efekty pracy związanej z przygoto-

waniem studentów do zawodu. 

Анотації 

У статті розглядаються проблеми значущості самостійної роботи для 

студентів-філологів у процесі їх професійної підготовки. Розкривают-

ься основні її види. Трактується поняття самостійної роботи, висвітлю-

ється її ефективність з метою забезпеченню підвищення рівня підгот-

овки студентів до професійнї самоосвіти. 

Особлива увага до самостійної роботи студентів зумовлена спряму-

ванням вищої освіти України на реалізацію Болонської декларації. Її 

зміст полягає в необхідності приведення освітніх систем до єдиного 

стандарту, в якому передбачено зменшення частки прямого, зовні 

доданого інформування, й організація навчального процесу на основі 

застосування інтерактивних форм і методів роботи студентів під кері-

вництвом викладача та повноцінної самостійної роботи [8, с. 15]. 

Проблемами підготовки педагогічних кадрів в Україні займаються 

багато вчених (І.А.Зязюн, Р.С.Гуревич, А.М.Коломієць, Н.Г.Ничкало, 

О.М.Пєхота, С.О.Сисоєва, Л.О.Хомич та ін.). Вони розглядають різні 

аспекти підготовки вчителя (рівень інтелекту, духовну культуру, творчі 

здібності), визначають відповідність її рівня вимогам сучасного суспіл-

ьства. 

Розвиток суспільства вимагає не лише подальшого вдосконалення 

системи підготовки фахівців-філологів, а й зумовлює підготовку вчит-

еля, вміння розвивати індивідуальність дитини, зорієнтованого на 

особистісний та професійний саморозвиток і здатного творчо працюв-
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ати в закладах освіти різного типу і профілю, організувати вивчення 

мови й літератури за різними програмами і підручниками, здійснювати 

відбір потрібного матеріалу. Це посилює увагу до розвитку як творчих 

здібностей особистості, так і формування в неї стійкої мотивації до 

саморозвитку й самоосвіти [5, с. 2]. Нова, гуманістична парадигма 

освіти ставить за мету формування такого вчителя-філолога, який 

гармонійно поєднує в собі професіоналізм, освіченість, високу духовн-

ість. Набуває значущості проблема самостійного оволодіння студента-

ми знаннями, вміннями й навичками, озброєння їх засобами набуття 

власної професійної кваліфікації. 

Аналіз державних документів, сучасних наукових досліджень дає 

змогу стверджувати, що однією з актуальних проблем вищої освіти 

виступає формування особистості майбутнього фахівця в умовах його 

самостійної навчально-пізнавальної діяльності, яку організовує та 

супроводжує викладач. У системі якісної фахової підготовки студентів 

особливе місце необхідно приділяти змісту, методам і формам їхньої 

самостійної роботи, яка багатьма вченими визнається вирішальним 

фактором успішного навчання студентів, формування у них готовності 

до неперерваного професійного саморозвитку. 

Однак поняття „самостійної роботи‖ трактується вченими по-різному 

й вимагає глибшого пояснення. Стисло розглянемо його. Самостійна 

робота студентів здебільшого визначається як одна із форм навчальн-

ого процесу і як вищий специфічний вид навчальної діяльності студен-

тів. П. І. Підкасистий вважає, що самостійна робота – ―це не форма 

організації навчальних занять і не метод. Її варто розглядати передусім 

всього як засіб залучення учнів до самостійної пізнавальної діяльності‖ 

[11, с. 42]. Р. С. Семенова [12] під самостійною роботою студентів 

розуміє такий вид навчальної діяльності, який характеризується відпов-

ідністю між конкретною дидактичною метою й задачею; обсягом 

і рівнем знань, необхідним для розв’язання певного кола завдань, умін-

нями й навичками, ступенем самостійності студентів, психологічною 

установкою на пізнавальну самостійність та активність студента; акти-

вним просуванням студентів від нижчих до вищих рівнів мислительної 

діяльності, яка здійснюється студентами без прямої допомоги виклад-

ачів. Г. Е. Гнитецька [3, с. 25] вважає, що під час самостійної роботи 

студенти, проявляючи активність і самостійність, прагнуть досягти 

поставленої викладачами або за власною ініціативою мети; самостійна 

робота здійснюється у спеціально відведений для цього час за безпос-

ередньою або опосередкованою допомогою з боку викладача, хоча й 

без його безпосередньої участі, завершується певними результатами, 

що вимагають самоконтролю або контролю; проявляється в безлічі 

видів індивідуальної й колективної навчальної діяльності. На думку Е. 

Д. Петрової, поняття самостійної роботи має подвійний зміст: це єдино 

можливий метод засвоєння матеріалу й одна з організаційних форм 
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навчання [10, с. 3]. І. А. Зимня визначає самостійну роботу як 

„...цілеспрямовану, внутрішньо-мотивовану, структуровану самим су-

суб’єктом у сукупності виконуваних дій, контрольовану і кориговану 

ним у процесі діяльності‖ [13]. 

Інше пояснення самостійної роботи студентів висловлює А. П. Міна-

ков, який вважає, що: „це перш за все самостійна думка. Треба розвив-

ати самостійне мислення, яке автоматично викличе бажання самостій-

но працювати без будь-яких вказівок з боку викладача, консультанта 

чи лектора‖ [7]. Поділяє цю думку і С. М. Яшанов, який стверджує, що 

самостійна робота студентів – це самостійне мислення, й саме у такому 

аспекті слід розглядати цю проблему, оскільки виникає можливість 

об’єднати різні погляди дослідників цього питання; в такому розумінні 

самостійна робота пронизує увесь навчальний процес, що є необхідною 

умовою її ефективності [14]. 

Проведений огляд визначень самостійної роботи демонструє неодно-

значність тлумачень не лише поняття сутності проблеми, завдань, 

методів, форм і засобів самостійної роботи, що негативно позначається 

на її дослідженні. У практиці вищих навчальних закладів склалася така 

ситуація, коли самостійна робота є однією з найменш організованих 

і керованих форм навчання, хоча за своєю важливістю самостійна 

робота займає провідне місце в педагогічному процесі, бо якість підг-

отовки спеціалістів в університеті значною мірою визначається їх 

самостійністю. Тільки в процесі самостійної діяльності виникають 

пізнавальні інтереси, відбувається якісне засвоєння знань, розвивають-

ся творчі здібності суб’єктів навчання. Тому її недооцінка негативно 

відбивається на успішності навчання студентів, їхньому професійному 

формуванні. 

Основний напрям досліджень П. І. Підкасистого та О. А. Нільсона 

пов’язаний з удосконаленням змісту й організації самостійних робіт на 

навчальних заняттях та після них [9]. Ними встановлено, що особливе 

значення для активізації навчання мають роботи творчого характеру, 

що пов’язуються дидактами з індивідуальним підходом у навчанні, 

в основі якого лежить врахування реальних можливостей учнів щодо 

їхньої продуктивної самостійної діяльності. У роботах Ю. К. Бабанськ-

ого, Х. І. Лейметса, А. А. Кірсанова встановлено, що самостійна навч-

альна діяльність починає впливати на особистість учня тільки тоді, 

коли в нього будуть сформовані інтерес і готовність до такої діяльнос-

ті. Тому педагог повинен опанувати систему засобів активізації навч-

ання з метою формування самостійності як риси особистості. 

Власне змісту поняття самостійності в якості особистості не завжди 

приділялася належна увага з боку фахівців. К. К. Платонов називав 

самостійність найважливішою професійною якістю фахівця. Самост-

і ність як рису особистості розглядали такі вчені: В. М. Мельнікова 

і Л. Т. Ямпольський. Ці вчені відзначали самостійність як здатність 
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особистості діяти в умовах відсутності безпосереднього й постійного 

керівництва. У психології самостійність як риса особистості введена 

Р. Кеттелом у 1957 році. Оскільки самостійність – риса особистості, яка 

формується в діяльності, варто припустити, що для розвитку самостій-

ності необхідно створювати адекватні умови. Ґрунтуючись на діяльніс-

ному підході, В. А. Козаков пояснює самостійну роботу студентів як 

специфічну форму навчальної діяльності, якій властива двоєдина мета: 

формування самостійності як риси особистості (спеціальна мета навч-

ання) й розвиток здібностей, умінь, здобуття знань і навичок (основна 

мета навчання).  

Оцінюючи процес навчання у вищій школі, Г. Л. Гаврилова вважає, 

що під самостійністю вчителя варто розуміти інтегративну якість особ-

истості, що базується на здатності сприймати й реалізовувати доречні, 

педагогічно обґрунтовані рішення і готовність нести за них повну відп-

овідальність [2, с. 10]. На думку Н. І. Дідусь, самостійність – ця якість 

особистості вчителя, що складається зі здатності приймати рішення на 

основі соціально значимих переконань [4, с. 10]. Ця група вчених 

пов’язує самостійність із розширенням професійного інтелектуального 

потенціалу наукових знань студентів. Однак, це тільки один із аспектів 

проблеми. 

Як відзначають інші дослідники, процес формування готовності до 

педагогічної творчості буде значно ефективнішим завдяки методам 

контролю і самоконтролю. З. С. Левчук пропонує використання, 

з одного боку, методу самооцінки студентами якостей, що формують-

ся, з іншого, – оцінку їх викладачем у реальній навчальній та практичн-

ій діяльності [5, с. 16]. 

Аналіз наукових джерел дає змогу дійти висновків про те, що самост-

ійна робота – це форма навчання, за допомогою якої студент засвоює 

необхідні знання, здобуває уміння й навички навчатися планомірно, 

систематично працювати, мислити, формує свій стиль розумової діял-

ьності. Відмінність самостійної роботи від інших форм навчання поля-

гає в тому, що вона передбачає вміння студента організовувати власну 

діяльність відповідно до поставленої мети. Основна функція самостій-

ної роботи полягає в тому, щоб спрямувати організацію навчально-

-пізнавальну діяльність учнів і студентів на самостійне оволодіння 

знаннями і способами діяльності, формування готовності до самоосві-

ти. 

Таким чином, самостійна робота студентів – це цілісна педагогічна 

система, що включає самостійну діяльність студента, мета якої має для 

нього особистісний зміст, і керівну діяльність викладача, із сукупністю 

ознак, що відбивають діалектичну єдність внутрішніх і зовнішніх її 

сторін, невіддільних у реальному навчальному процесі. Самостійна 

робота стає вирішальним фактором успішного навчання та професійної 

підготовки вчителя-філолога. Ефективність самостійної роботи зале-
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жить від мотивації та методичного забезпечення самостійної ді-

ті. 
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Summary 

The problems of the meaning of self-dependent work for students of philology in the process of 

their professional training are examined. The mayor types of this definition by deferent scientists 

are revealed in this article. The condition which makes it possible to make this activity more 

effective is also revealed. It is supposed to make students be more active in self education. 

 


